



# 老旧小区焕新颜

## ——嘉峪关市城市更新行动筑牢民生福祉

新甘肃·甘肃日报记者 王聪 于晓明

从冬冷夏热的旧楼到温暖整洁的新居；从围墙隔开的院落到畅通共享的街区……城市更新行动，正在悄然改变着嘉峪关市数万居民的生活。

2019年以来，嘉峪关市聚焦群众急难愁盼，通过精准施策、升级改造，推动121个老旧小区、4万余户居民的生活空间实现从“颜值”到“品质”的全面升级。惠及数万居民的“家园焕新”行动，让大家的获得感、幸福感、安全感持续提升。

### 把“群众期盼”变成“改造清单”

老旧小区改造，“改什么、怎么改？”

群众意愿是第一导向。

“小区改造，多听大家意见、耐心沟通，是提高满意度的关键。”嘉峪关市钢城街道佳苑社区党委书记盛海峰总结出了一套经验。

此前，佳苑小区屋顶防水施工因居民堆放杂物受阻，社区当即把协商会开到了单元楼门口。

“我们选在晚上大家下班回家的时间，把施工方、住建局工作人员和居民请到一块儿，现场商量解决方案。”经过现场充分的解释与协商，居民们很快清理了杂物，工程得以顺利推进。

盛海峰说，这样的“一线工作法”如今在社区工作中已成为常态，并形成了贯穿项目全过程的“四次居民意愿问卷调查”工作机制，在设计、开工、竣工几个关键阶段，全方位问需于民、问计于民、问效于民，确保“群众盼什么，改造就做什么”。

“针对居民反映最强烈的房屋‘冬冷夏热’问题，我们实施了外墙保温与屋面防水隔热系统改造。”嘉峪关市住建局建设项目办主任宋宣兵说，此外，我们同步推进“煤改天然气”工程，将老化的煤气设施更新为更安全、清洁、高效的天然气系统，配套物联网表具，既支持远程缴费，又能实现泄漏自动切断。

“现在缴费不用跑营业厅，手机就能操作，一旦出现漏气情况，系统会自动断气，安全又省心。”更换了物联网表具后，居民们纷纷点赞。



改造后的朝阳小区焕然一新。

本文图片由嘉峪关市住建局提供

步拓展绿色空间，让幸福在家门口升级。

### 让“改得好”变成“管得久”

“改好”是基础，“管好”才是关键。嘉峪关市坚持建管并重，以严格的质控体系和长效运维机制，确保改造成果持续惠民。

嘉峪关市创新建立“五级质量监管体系”：从施工单位初检，到监理单位把关，再到项目管理单位全面检查、建设单位直接监督、质监部门权威审查——五道关卡为质量全程护航。

改造中，严格落实项目负责人每日巡检，施工与监理单位每日一检、项目管理单位每周三检，严把质量、安全与进度关。

“我们与施工单位明确管理办法和考核机制，要求他们‘快进快出’，在规定工期内完工，最大程度减少对居民生活的干扰。”宋宣兵说，改造中还建立快速投诉响应机制，确保居民诉求“事事有回应、件件有着落”。

项目完工后，嘉峪关市住建局组织产权单位、物业公司、设计单位等多方联合验收，确保建设有方、交接有序、管理到位，实现从“改好”到“管好”的无缝衔接。同时，定期开展“回头看”，对发现的问题即知即改。

“同乐小区南门改造过程中，有居民反映马路道牙过高，影响停车和出行。住建局及时安排工作人员现场沟通，经设计单位重新规划，施工单位调整高度，问题得到解决，获得居民一致好评。”盛海峰说。

在朝阳小区，有居民反映改造后的单元门无法正常使用。经核查，是物业未及时发放禁卡所致。市住建局获悉后，委托社区收回了旧门禁卡并重新核发，同时组织施工单位对部分受损单元门进行维修，确保设施正常投用。

夕阳西下，改造后的小区里，老人们在新装的健身器材上锻炼；畅通的道路上，车辆有序行驶……这场持续6年的城市更新行动，不仅让老旧小区焕发新生，更为破解城市更新难题提供了鲜活样本。

### 治型肿瘤。

谈及技术渊源，庄梓晴告诉记者，睿斯科医疗创始团队以及技术核心均源自兰州大学。2025年，团队成立甘肃睿斯科医疗，积极衔接兰州与泉州产业优势，推进国产粒子诊疗设备降本增效、提质创新。

甘肃前进牧业科技有限公司的展台前，黄油、奶酪、乳清蛋白粉等多款产品整齐排列，工作人员正向前来咨询的参观者详细介绍企业的全产业链布局与创新成果。

前进牧业扎根于国际公认的奶牛养殖“黄金地带”——河西走廊，是一家以奶牛养殖与乳制品加工为核心的企业。历经15年发展，公司已构建起涵盖饲草种植、奶牛养殖、乳品加工、饲料生产、有机肥制造及技术服务的全产业链布局。目前，前进牧业已成为甘肃养殖规模最大、产业链最完整的农业产业化国家级重点龙头企业。

“今年3月，前进牧业获批设立国家级博士后科研工作站，聚焦乳品深加工关键课题攻关，目前已仅有3名博士入驻。”甘肃传祁甘味乳业有限公司董事长助理李寿春介绍，企业正面向动物科学、食品科学等领域的高端人才发出邀约，为技术创新注入源源不断的智力支持。

中成药、养生茶、中药面膜、芪芪速溶咖啡……甘肃中医药大学展示区内，一系列多元创新的中医药衍生产品整齐陈列，既延续了传统中医药的养生精髓，又融入了现代消费场景，吸引不少参观者驻足了解、咨询体验。

省人社厅相关负责人表示，将以此次大赛为契机，持续推进博士后工作发展，不断加强高层次青年人才培养，激发和释放博士后人才创新创业活力。

### 微金城

## 兰州为9600余名环卫工人送上“健康礼”

本报兰州讯（新甘肃·甘肃日报记者 王聪）近日，兰州市主城区环卫工人免费体检活动在兰州天伦医院启动。启动仪式上，兰州市城管委与兰州天伦医院共同签署了免费体检协议，计划分批次为兰州市主城区9600余名一线环卫工人提供免费健康检查。

本次活动由民建甘肃省委员会指导，民建兰州市委员会、市城管委联合会员企业甘肃百合壹投资管理有限公司共同发起，体检项目涵盖基础检查、血常规、尿常规、肝功能、血糖、血脂等实验室检查以及彩超等影像学检查。据介绍，此次活动是政府与企业携手关爱城市守护者的一次生动实践，有助于带动更多社会力量关注环卫工人群体，推动形成“尊重劳动者、关爱劳动者”的良好社会风尚。

“感谢天伦医院，给我们提供了免费体检，让我们感受到了无微不至的关心和温暖。”环卫工人王梅梅说。

## 城关区全面完成156个点位对接城市管理服务下沉一线

本报兰州讯（新甘肃·甘肃日报记者 王聪）日前，记者从兰州市城关区城市管理局获悉，“城市管理进社区”服务开展以来，已全面完成156个社区点位对接管理服务下沉一线，执法人员精准掌握了社区在城市管理方面的突出问题与实际需求，搭建起了城市管理、社区与居民之间的沟通桥梁。

进驻社区后，执法人员统一张贴服务公示牌，公开联系方式，详细介绍职责与流程，并与社区党委书记深入交流，摸清治理堵点、难点。现场同步开展普法宣传、受理投诉、流浪犬、私搭乱建等问题投诉，做好线索分类与处置工作，及时回应居民关切。通过定期巡查、志愿服务和投诉受理等方式，城关区城市管理局构建起“发现问题—上报—处置—反馈”的闭环机制。同时，积极引导居民主动参与城市管理和社会治理，构建起执法、社区、物业三方联动、协同共管的治理新格局。

### 便民贴

## 甘肃省军体大学正式开班 首期招收学员400余人

本报兰州讯（新甘肃·甘肃日报记者 顾丽娟）11月3日，甘肃省军体大学正式开班，首批招收学员443人。

甘肃省军体大学首期开设舞蹈、摄影、书法、声乐、朗诵、八段锦、绘画、健康养生等课程，聘请兰州大学老年大学、甘肃开放大学老年大学、甘肃省老年大学等相关专业院系的专家、教授担任本学期授课教师，并建立专家教师信息库，满足军体学员多样化学习需求。学员代表杨钧说，大家的求知热情从未熄灭，将珍惜学习机会，认真听课、虚心求教，用实际行动展现新时代军体人员风采。

据介绍，甘肃省军体大学于今年9月28日正式挂牌成立。甘肃省军体大学相关负责人表示，学校将始终坚持正确办学方向，创新教学模式、优化服务管理，把省军体大学打造成为一个凝聚政治共识、传承红色基因、提升军体干部生活品质的坚强阵地。

# 以赛促研 以赛促创

## ——第三届全国博士后创新创业大赛甘肃代表团参赛侧记

新甘肃·甘肃日报记者 李永萍

日前，第三届全国博士后创新创业大赛在福建泉州落下帷幕。甘肃代表团摘得1枚金牌、1枚铜牌，取得历史最好成绩，充分展现了我省博士后人才勇攀科技高峰的创新活力和强劲实力。

### 赛场争锋：科研团队斩获佳绩

创新赛新一代信息技术与人工智能赛道上，兰州大学叶国栋团队凭借“国产高带宽压缩软件关键技术突破项目”摘得银牌。

“大家使用手机时都有类似体验：切换几个应用后，之前打开的程序需要重新加载——这就是所谓的‘杀后台’现象，其根源在于运行内存不足。”叶国栋解释道，“我们的核心技术正是针对这一痛点，通过将暂时不用的程序进行高效压缩存储，在释放更多运行空间的同时，有效解决传统压缩方法资源消耗大、续航时间短等问题。”

“能够登上全国大赛的舞台，既是荣誉，也是难得的学习机会。”王相雅表示，通过大赛结识了许多志同道合的博士后伙伴，专家评委的专业点评也帮助团队发现了提升空间。

升使用体验。

高端装备与机器人赛道中，兰州理工大学文莲团队的“自由活塞斯特林发电系统研究——高效热电转换技术创新及实证探索项目”斩获铜牌。

“这次参赛收获满满！”文莲分享道，“以前成员虽各有所长，但协作紧密度不足，通过这次大赛赛前协作，大家高效配合、优势互补，凝聚合力和协作力显著提升，未来会带着这些收获持续深耕，把项目做得更扎实。”

在新能源与节能环保赛道，兰州理工大学王相雅团队的“面向智能生物医疗的植入式储能器件”项目备受关注。

针对传统植入式储能器件存在组件易脱落、生物相容性差等痛点，该团队创新提出一体化成型技术，结合开放体系设计，利用人体体液作为天然电解液，并支持无线充电，从根本上破解了行业难题。所研制的器件具备超轻超薄、高柔性、高生物安全性等优势，完全满足长期植入需求。

“能够登上全国大赛的舞台，既是荣誉，也是难得的学习机会。”王相雅表示，通过大赛结识了许多志同道合的博士后伙伴，专家评委的专业点评也帮助团队发现了提升空间。

### 展馆对话：创新成果链接产业

赛场内，硬核技术同台竞技、尽显科研实力；展馆中，创新成果落地生花、链接产业动能。

甘肃展馆中央，一台结构复杂的高端粒子治疗示范装置吸引了众多参观者的目光——这是兰州大学自主研发的肿瘤精准放射治疗高端医疗装备。该装置巧妙地集成了质子治疗设备、硼中子俘获治疗设备和同位素生产设备，形成了先进的粒子治疗与核医学设备一体化创新方案。

福建睿斯科医疗技术有限公司产品经理庄梓晴正在为观众细致讲解：“质子经加速器加速后，通过束流传输系统精准送达治疗室，实现‘精准定点爆破’，治疗精度可达亚毫米级。相比传统X射线放疗，质子治疗能将最大剂量集中在肿瘤区域，显著减少对健康组织的辐射损伤，副作用更小。”她说，公司的另一项核心技术——硼中子俘获治疗更具创新性：含硼药物如同“人体GPS”，注入患者体内后可迅速聚焦于肿瘤细胞内，经装置产生的超热中子照射发生反应，在细胞尺度内精准杀伤肿瘤细胞。两种技术各有侧重：质子治疗面向实体肿瘤，适应证广；硼中子俘获治疗面向复发型、难

### 治型肿瘤。

谈及技术渊源，庄梓晴告诉记者，睿斯科医疗创始团队以及技术核心均源自兰州大学。2025年，团队成立甘肃睿斯科医疗，积极衔接兰州与泉州产业优势，推进国产粒子诊疗设备降本增效、提质创新。

甘肃前进牧业科技有限公司的展台前，黄油、奶酪、乳清蛋白粉等多款产品整齐排列，工作人员正向前来咨询的参观者详细介绍企业的全产业链布局与创新成果。

前进牧业扎根于国际公认的奶牛养殖“黄金地带”——河西走廊，是一家以奶牛养殖与乳制品加工为核心的企业。历经15年发展，公司已构建起涵盖饲草种植、奶牛养殖、乳品加工、饲料生产、有机肥制造及技术服务的全产业链布局。目前，前进牧业已成为甘肃养殖规模最大、产业链最完整的农业产业化国家级重点龙头企业。

“今年3月，前进牧业获批设立国家级博士后科研工作站，聚焦乳品深加工关键课题攻关，目前已仅有3名博士入驻。”甘肃传祁甘味乳业有限公司董事长助理李寿春介绍，企业正面向动物科学、食品科学等领域的高端人才发出邀约，为技术创新注入源源不断的智力支持。

中成药、养生茶、中药面膜、芪芪速溶咖啡……甘肃中医药大学展示区内，一系列多元创新的中医药衍生产品整齐陈列，既延续了传统中医药的养生精髓，又融入了现代消费场景，吸引不少参观者驻足了解、咨询体验。

省人社厅相关负责人表示，将以此次大赛为契机，持续推进博士后工作发展，不断加强高层次青年人才培养，激发和释放博士后人才创新创业活力。

## 省红十字会联合兰州职业技术学院开展应急救护培训

本报兰州讯（新甘肃·甘肃日报记者 王君洁）近日，省红十字会、兰州市红十字会联合兰州职业技术学院结合新生军训，开展CPR（心肺复苏）与AED（自动体外除颤器）专项取证培训，覆盖全校5000余名师生。

此次培训以理论、实操、考核结合的方式进行。理论授课环节，红十字会核心师资围绕急救原则、CPR“黄金4分钟”、AED操作原理、海姆立克急救法等常见急症识别展开讲解，特别强调现场安全评估与法律知识，消除学员施救顾虑。实操训练中，每班配备1名主讲导师、1名助教，辅以CPR模拟假人、AED训练机等专业教具，手把手指导学员掌握胸外按压、人工呼吸、CPR与AED联合操作等关键技能，确保每位学员“学得会、用得上”。省红十字会服务中心负责人张雅文表示，此次培训规模大、覆盖广，是省红十字会推进“校园应急救护能力”的重要实践。